

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Богумил Татьяны Александровны *«Геопоэтика Алтая в Сибирском тексте русской литературы XX – начала XXI вв.»* (Барнаул, 2024), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Первые публикации по специфике описанного В. Н. Топоровым Петербургского текста, относящиеся еще к 1980-м годам, легли в основу изучения больших текстовых структур – филологического явления, названного им сверхтекстом. Сегодня работы в данном направлении – статьи, монографии, диссертации – исчисляются сотнями, если не тысячами. Однако, несмотря на это, ученые до сих пор не пришли к единому мнению о том, что есть сверхтекст и какова его структура. Является ли он следствием особенностей восприятия мира общественным сознанием, запечатленным в литературных текстах, либо умозрительным и произвольным инструментом интерпретатора, видящим в нём пути постижения своеобразия межтекстового взаимодействия – в любом случае как литературное и металитературное явление оно подлежит тщательному осмыслению. Рецензируемая работа призвана в определенном смысле заполнить существующие пробелы и наметить новые пути дальнейших научных изысканий.

Находящееся в русле современных направлений литературоведческих исследований, диссертация Т. А. Богумил, посвященная изучению геопоэтики Алтая в Сибирском тексте русской литературы XX – начала XXI вв., поднимает актуальную тему и обладает несомненной новизной, заключающейся в том, что в ней впервые обобщены и систематизированы данные, полученные на основе панорамного охвата литературного материала XX – начала XXI веков, в результате чего изучены отдельные аспекты образа Алтая, ранее не становившиеся предметом исследовательского интереса. Разработана структурно-семиотическая модель Алтая, охватывающая сферы природы и человека, в результате чего впервые целостно охарактеризована геопоэтическая образность Алтайского текста.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается системно-комплексным подходом в решении проблемы с опорой на фундаментальные литературоведческие исследования, широтой охвата анализируемого материала.

применением в процессе исследования традиционных и современных методов и приемов.

Своеобразие диссертации Т. А. Богумил, в отличие от других исследований по проблемам сверхтекста, состоит в обращении к понятию 'геопоэтики', введенному К. Уайтом и значительно развитому отечественными исследователями – Игорем Сидом, Д. Н. Замятиным, В. В. Абашевым и др. Причем едва ли не впервые в работе предпринята попытка объединения методологических подходов, существовавших до сих пор параллельно – геопоэтического (вовсе не акцентирующего необходимость выделения и описания пространственного сверхтекста) и сверхтекстового, что несомненно способствовало расширению и углублению путей научных изысканий и придало значимость результатов проведенного исследования для филологической науки.

Тем не менее позволим себе сделать замечания.

Первое. Судя по автореферату, Т. А. Богумил в своей диссертации не останавливалась на теоретических вопросах геопоэтики и сверхтекста. А обращение к этим вопросам значительно усилило бы работу и могло показать в обобщенном виде те методологические принципы, которые легли в основу исследования.

Второе, вытекающее из первого. Теория сверхтекста, начатая В. Н. Топоровым и с успехом продолженная Н. Е. Меднис (на её монографию «Сверхтексты в русской литературе» (Новосибирск: Изд-во НГПУ, 2003) автор диссертации ссылается) и А. Г. Лошаковым (Сверхтекст как словесно-концептуальный феномен: монография. Архангельск: Поморский ун-т, 2007), получила сегодня вполне стройное описание в коллективной монографии «Сверхтекст: генезис, структура, семантика» (науч. ред. С. О. Курьянов. М.: Директ-Медиа, 2023). Обращение к двум последним работам помогло бы иначе и, на наш взгляд, точнее структурировать работу.

Данные замечания не касаются основ рецензируемой работы и не могут повлиять на общее благоприятное впечатление от неё. Поставленные задачи решены, выводы полностью соответствуют цели и задачам исследования.

Автореферат и 50 публикаций, 20 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Т. А. Богумил научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование Т. А. Богумил «Геопоэтика Алтая в Сибирском тексте русской литературы XX – начала XXI вв.» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Т. А. Богумил, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук (специальность 10.01.01 – русская литература), доцент, заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

Курьянов Сергей Олегович

10.01.2025



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные: тел.: +7 (978) 844-18-21; e-mail: so_k@inbox.ru

Информация о месте работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

Адрес организации: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, просп. Академика Вернадского, д. 4.; телефон организации: +7 (3652) 54-50-36; официальный сайт организации: <https://cfuv.ru/>; e-mail организации: cfuv@crimeaedu.ru

